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YOUTH FOR LOVE ITALIA

Youth4Love è un progetto di natura europea che ActionAid porta avanti in partenariato dal 2019 per rispondere alla sfida, ancora 

aperta, della prevenzione della violenza di genere tra i/le giovani adolescenti. 

Dal 2023, grazie al supporto dell’IBISG - Istituto Buddista Italiano Soka Gakkai, ActionAid promuove una nuova fase di “Youth For 

Love”, focalizzata sulle peculiarità locali del territorio nazionale, che - valorizzando al massimo quanto fatto nell’esperienza europea 

- possa rispondere in maniera precisa, personalizzata e puntuale alla questione della violenza tra pari, con un focus sulla violenza di 

genere, una problematica diffusa ma poco indagata.

Il progetto è implementato in Lombardia, Lazio, Calabria e Sicilia. 

La presente indagine mira a fotografare l’incidenza del fenomeno della violenza a livello nazionale e raccogliere percezioni e bisogni 

dei e delle giovani tra i 14 e i 19 anni.
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METODOLOGIA

UNIVERSO DI RIFERIMENTO: POPOLAZIONE DAI 14 AI 19 ANNI

METODOLOGIA CAWI (COMPUTER ASSISTED WEB INTERVIEW)

NUMERO DI INTERVISTE 800

PERIODO DI RILEVAZIONE 20 GIUGNO – 3 LUGLIO  2023

Tutti i valori percentuali riportati nel presente report si riferiscono al dato ponderato, 



© Ipsos | I giovani e la violenza tra pari - Report4 ‒

STRUTTURA CAMPIONE
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BACKGROUND FAMIGLIARE

NAZIONALITÀ DEI GENITORI CONDIZIONE OCCUPAZIONALE 

GENITORI
PERCEZIONE CONDIZIONI 

SOCIOECONOMICHE FAMIGLIARI

TITOLO DI STUDIO 

GENITORI

Valori %

94

5
1

Italiana

Straniera

Non so

22

19

59
Nessuno laureato

Uno solo laureato

Entrambi laureati

61

31

8

Nessuno lavora

Un solo lavoratore

Entrambi lavorano
9

55

31

5
Preferisco non rispondere

Avverto difficoltà

Con tranquillità

Agiatamente

DIFFICOLTÀ RISCONTRATE 

DALLA FAMIGLIA
COMPOSIZIONE E GENERE 

GENITORI

Un uomo e una donna 95

Entrambi uomini 2

Entrambi donne 1

Un solo genitore donna 1

Un solo genitore uomo 1
38
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Più di una difficoltà

Una difficoltà

Nessuna difficoltà
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GLI STEREOTIPI DI GENERE: KEY POINTS |1

Ciò che emerge dall’indagine è che tra gli/le adolescenti italiani/e è ancora oggi presente una importante stereotipia di genere. Ma 

entriamo nei dettagli delle varie sfumature. 

A raccogliere il consenso massimo in misura decisamente più elevata è l’idea, largamente condivisa sia tra i ragazzi che tra le ragazze, 

che una giovane donna può sottrarsi a un rapporto sessuale se davvero non lo vuole. Il 52% dei/delle giovani intervistati/e è molto 

d’accordo con questa affermazione a cui si aggiunge un ulteriore 26% di accordo più blando che porta i sostenitori di questo assunto al 

78%. Sul tema violenza sessuale poco più di uno su cinque, il 22% dei/delle giovani intervistati/e, afferma inoltre che le ragazze possono 

contribuire a provocare la violenza sessuale se mostrano un abbigliamento o un comportamento eccessivamente provocante, a 

pensarlo è anche il 15% delle giovani, il 31% degli/delle studenti/esse degli istituti professionali e il 26% degli/delle appartenenti ad una 

classe sociale bassa.

Un altro 78%, anch’esso bilanciato in termini di genere, sostiene che rispetto al passato, nella gestione della famiglia e della casa, ad oggi 

c’è una maggiore condivisione nella suddivisione dei compiti. A sostenerlo soprattutto i/le residenti nel Nord Est che registrano un 

consenso a questo dell’82% e coloro che si collocano in una classe sociale agiata, convinti/e della condivisione delle mansioni nell’ 86% 

dei casi. Sempre guardando alle dinamiche tra i partner, tre giovani su cinque (59%) affermano che nella coppia è il ragazzo ad avere il 

compito di proteggere la ragazza. Tra i ragazzi il consenso a questo concetto sale fino al 71% mentre tra le ragazze scende al 49%, 

comunque una su due. Parallelamente, all’interno della coppia, è la ragazza a sapersi sacrificare di più: ad affermarlo il 39% dei/delle 

giovani (accordo che scende al 33% tra i ragazzi e sale al 44% tra le ragazze). E ancora, nel rapporto di coppia è il ragazzo che deve 

prendere l'iniziativa, il 21% degli/delle intervistati/e lo sostiene, il 25% dei ragazzi e il 16% delle ragazze.
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GLI STEREOTIPI DI GENERE: KEY POINTS |2

Un/una giovane su quattro (24%) è convinto/a che tutte le ragazze sognano di sposarsi, a sostenerlo sono soprattutto i ragazzi 

(31%) e i/le 14-16enni (28%). Di pari passo c’è ancora un 16% di giovani che sostiene che le ragazze devono fare un figlio per 

sentirsi pienamente donne, consenso che sale al 21% tra i ragazzi e scende al 12% tra le ragazze. Anche in questo caso i/le 

giovani dai 14 ai 16 anni mostrano di essere più ancorati/e degli altri a questo immaginario, non a caso tra loro la convinzione 

che la maternità sia la massima espressione della femminilità arriva al 20%.

Ancora oggi permane la convinzione che per le ragazze essere attraenti è più importante che per i ragazzi, il 47% dei/delle 

14-19enni ascoltati/e sostiene questo. Viceversa, per i ragazzi più che per le ragazze, è molto più importante avere successo 

nella vita attraverso il lavoro (31% di accordo che arriva al 40% tra i ragazzi). Non a caso, che nella coppia sia la ragazza a 

sacrificarsi di più del ragazzo lo sostiene il 39% degli/delle intervistati/e, opinione che raccoglie più consenso tra le ragazze 

(44%) che tra i ragazzi (33%). Seppur in misura minima, poco meno di un/una intervistato/a su sei (14%) sostiene che avere 

un'istruzione universitaria è più importate per un ragazzo che per una ragazza e a pensarlo è anche il 10% delle giovani 

donne.

Presenti ancora opinioni stereotipate rispetto all’orientamento di genere e sessuale. Il 31% degli/delle intervistati/e sostiene che 

molte persone che si identificano come non binarie / fluide / trans stanno solo seguendo una moda del momento. Il 

consenso a questo arriva al 37% tra i ragazzi e scende al 24% tra le ragazze. Si registra un 28% di intervistati/e che lega 

l’omosessualità all’aumento di probabilità di contrarre malattie sessualmente trasmissibili, ad accentuare questa visione di 

nuovo più i ragazzi (34%) che le ragazze (22%). Un/una 14-19enne su quattro (26%) è convinto/a che è meglio che le coppie 

dello stesso sesso non abbiano figli, a sostenere maggiormente questa idea ancora una volta sono più i ragazzi (33%) che le 

ragazze (19%). Gay effemminati e lesbiche mascoline incontra l’immaginario del 22% dei/delle giovani, adesione che sale al 

27% tra i ragazzi e scende al 18% tra le ragazze.



© Ipsos | I giovani e la violenza tra pari - Report9 ‒
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Una ragazza può sottrarsi a un rapporto sessuale
se davvero non lo vuole

Rispetto al passato, nella gestione della famiglia
e della casa c'è maggiore condivisione nella

suddivisione dei compiti
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che per i ragazzi
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Le persone omosessuali hanno più probabilità di
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% ACCORDO

TOTALE MASCHI FEMMINE

Una ragazza può sottrarsi a un rapporto sessuale se davvero non lo vuole 

Rispetto al passato, nella gestione della famiglia e della casa c'è maggiore condivisione 

nella suddivisione dei compiti

Il ragazzo nella coppia ha il compito di proteggere la ragazza

Per le ragazze essere attraenti è più importante che per i ragazzi

Una ragazza all'interno della coppia è capace di sacrificarsi molto più di un ragazzo

Per i ragazzi, più che per le ragazze, è molto importante avere successo nella vita 

attraverso il lavoro 

Molte persone che si identificano come non binarie / fluide / trans stanno solo seguendo 

una moda del momento

Le persone omosessuali hanno più probabilità di contrarre malattie sessualmente 

trasmissibili

11 ‒
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Quanto sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
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% ACCORDO

TOTALE MASCHI FEMMINE

E' meglio che le coppie dello stesso sesso non abbiano figli

Tutte le ragazze sognano di sposarsi

Le ragazze possono contribuire a provocare la violenza sessuale con il loro modo di 

vestire e/o di comportarsi

Gli uomini gay sono effemminati e le donne lesbiche sono mascoline

Nel rapporto di coppia è il ragazzo che deve prendere l'iniziativa

Le ragazze devono fare un figlio per sentirsi pienamente donne

Avere un'istruzione universitaria è più importate per un ragazzo che per una ragazza 
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Quanto sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
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% ACCORDO

TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

Una ragazza può sottrarsi a un rapporto sessuale se davvero non lo 

vuole 

Nord Ovest

84

Agiati

91

Rispetto al passato, nella gestione della famiglia e della casa c'è 

maggiore condivisione nella suddivisione dei compiti

Nord Est

82

Agiati

86

Il ragazzo nella coppia ha il compito di proteggere la ragazza
Professionale

66

Per le ragazze essere attraenti è più importante che per i ragazzi
Nord Est

55

Zona rurale

56
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56

Una ragazza all'interno della coppia è capace di sacrificarsi molto più 
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Molte persone che si identificano come non binarie / fluide / trans 

stanno solo seguendo una moda del momento

Le persone omosessuali hanno più probabilità di contrarre malattie 

sessualmente trasmissibili
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13 ‒
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Base: totale campione. Valori %

Quanto sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
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% ACCORDO

TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

E' meglio che le coppie dello stesso sesso non abbiano figli
Nord Est

31

Zona rurale

30

Professionale

37

Tutte le ragazze sognano di sposarsi
14-16enni

28

Sud e Isole

29

Professionale

31

Le ragazze possono contribuire a provocare la violenza sessuale con 

il loro modo di vestire e/o di comportarsi

Professionale

31

In difficoltà

26

Gli uomini gay sono effemminati e le donne lesbiche sono mascoline
Nord Est

26

Zona rurale

27

Tecnico

26

Agiati

28

Nel rapporto di coppia è il ragazzo che deve prendere l'iniziativa
Tecnico

27

Le ragazze devono fare un figlio per sentirsi pienamente donne
14-16enni

20

Tecnico

21

Agiati

22

Avere un'istruzione universitaria è più importate per un ragazzo che 

per una ragazza 
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Base: totale campione. Valori %

Quanto sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
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PERCEZIONE DELLA VIOLENZA: KEY POINTS |1

Sui tredici comportamenti violenti indagati, i/le giovani ne hanno selezionati in media poco più della metà, per l’esattezza 7,4: i ragazzi 7 mentre le 

ragazze 7,8, a dimostrazione di una sensibilità al tema leggermente più spostata verso il femminile. Da sottolineare inoltre che nessuno dei 

comportamenti posti a giudizio ha raccolto l’unanimità delle citazioni da parte degli/delle intervistati/e, nessun comportamento violento ha 

raccolto il 100% delle risposte. C’è dunque ancora un gap di percezione rispetto a dove si annida la violenza e le conseguenze che ne derivano.

E allora cosa è considerata violenza e cosa no? Per l’80% dei/delle giovani, quattro su cinque, è violenza toccare le parti intime di qualcuno 

senza il loro consenso, rimane uno/una su cinque che pensa non esserlo. A livello di genere, citano questo comportamento il 77% dei ragazzi e 

l’82% delle ragazze. La percentuale è massima tra i/le 17-19enni (84%) e i/le ragazzi/e che frequentano il liceo (84%). Al secondo posto è 

considerata violenza picchiare qualcuno, comportamento che registra il 79% dei consensi, in assoluto quello più citato dai maschi. Al terzo posto, 

con il 78%, fare foto/video in situazioni intime e diffonderle ad altre persone, soprattutto per le ragazze con 84% delle citazioni (in assoluto il 

comportamento più citato da questo segmento) e i/le giovani che vivono in famiglie agiate (86%).

Per sette giovani su dieci (69%) insultare una persona è violenza. Ad accentuare questa opinione soprattutto i/le residenti del Centro (75%) e i/le 

giovani che vivono in famiglie agiate (76%). Prendere in giro qualcuno è violento per il 67% dei/delle ragazzi/e intervistati/e, soprattutto per le 

ragazze (71%), per i/le 14-16enni (72%) e per i/le residenti nel Centro Italia (72%). Sottrarre soldi o beni personali ad un'altra persona è un 

gesto violento per il 63% dei/delle giovani, opinione che sale al 67% tra le ragazze ma che scende al 59% tra i ragazzi. Più sensibili della media a 

questo i/le 17-19enni che ritengono violento tale comportamento nel 67% dei casi, i/le residenti nel Nord Ovest (68%) e gli/le appartenenti alla 

classe agiata (71%). Fare scherzi o commenti a sfondo sessuale è violenza per poco più di un/una giovane su due (53%), soprattutto per gli/le 

studenti/esse del liceo (58%) e per i/le ragazzi/e che vivono in difficoltà economiche (58%). Escludere una o piu' persone da un gruppo 

ignorandola/e raggiunge il 53% delle citazioni con picchi massimi tra le ragazze (57%), i/le residenti nel Nord Ovest (58%) e i/le liceali (57%).

Gli altri comportamenti posti a giudizio raccolgono meno della metà dei consensi, nell’ordine è violenza per il 49% dei/delle giovani mandare 

messaggi volutamente provocatori, per il 45% scrivere messaggi anonimi o fare telefonate anonime; per il 42% fare degli apprezzamenti 

ad alta voce a chi cammina per strada; per il 41% controllare il telefono o gli account social di un'altra persona e chiude, con solo il 22% del 

consenso fare gossip/spettegolare.
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PERCEZIONE DELLA VIOLENZA: KEY POINTS |2

Quanto si verificano questi comportamenti tra i/le giovani? O meglio, quanta percezione hanno gli/le adolescenti rispetto al numero di 

volte che questi episodi si verificano? La gran parte dei/delle giovani intervistati/e nota che pressocché tutti i comportamenti violenti 

testati si verificano, se non spesso, non meno di qualche volta: l’80% degli/delle intervistati/e dichiara che spesso o qualche volta 

succede che ci si prenda in giro tra coetanei/e; il 79% denuncia il fare gossip con la stessa frequenza e ben il 42% dei/delle giovani 

sostiene che spesso o qualche volta si assiste alla violazione delle parti intime senza il consenso, il comportamento violento più 

riconosciuto.

Sono le ragazze, più dei coetanei maschi, a notare con maggior frequenza atti di violenza tra pari, in qualsiasi forma essa si manifesti: 

molto più spesso dei ragazzi notano lo spettegolare tra coetanei/e, le prese in giro, gli insulti, gli scherzi verso gli/le altri/e, le 

esclusioni di persone dai gruppi, gli apprezzamenti ad alta voce mentre si cammina per strada, il fare foto/video in situazioni intime per 

poi diffonderle ad altre persone e il toccare parti intime di un'altra persona senza consenso.

Nella maggior parte dei casi, ragazzi e ragazze possono essere vittime di violenza con la medesima probabilità di rischio. Tuttavia, le 

ragazze rischiano più spesso dei ragazzi o delle persone transgender/fluide/non binarie, di ricevere apprezzamenti ad alta voce mentre 

camminano per strada, di essere toccate in parti intime senza consenso, di essere vittime di foto/video in situazioni intime, che 

vengono poi diffuse ad altre persone, e di scherzi o commenti a sfondo sessuale. Sul fronte maschile, il principale rischio che corrono i 

ragazzi è di essere picchiati mentre le persone transgender/fluide/non binarie rischiano soprattutto di venire insultate. Corale 

l’opinione su chi più spesso sia l’artefice di atti di violenza verso i/le giovani in generale: i ragazzi maschi, soprattutto se in gruppo e gli 

uomini adulti che è possibile incrociare anche fuori da scuola.
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PERCEZIONE DELLA VIOLENZA: KEY POINTS |3

Sulla base di quali caratteristiche i/le giovani vengono presi/e a bersaglio? Gli/le intervistati/e ne citano in media 2,9: principalmente per 

via delle caratteristiche fisiche, a sostenerlo è il 51% dei/delle giovani, percentuale che sale al 55% tra il segmento di 17-19enni, di 

residenti nel Nord Ovest e di appartenenti alla classe sociale agiata. In secondo luogo, per il proprio orientamento sessuale (40% che 

arriva al 45% tra le ragazze e tra i/le 17-19enni) e in terzo luogo per via della loro appartenenza di genere (36% che sale al 45% tra i/le 

appartenenti alla classe sociale agiata).

Molte le conseguenze alla violenza subita citate dai/dalle ragazzi/e: in media selezionano 3,9 conseguenze, i ragazzi 3,6 e le ragazze 

4,3. Il primo danno citato dal 27% di loro, senza distinzione di genere, è il malessere psicologico, al secondo posto isolamento e 

depressione (21%) e al terzo posto disagio e vergogna (18%).

In assoluto i posti più rischiosi sono rappresentati dai luoghi del divertimento (discoteche, concerti, pub…) citati al primo posto dal 35% 

dei/delle intervistati/e, all’interno dei quali ben il 41% dei/delle giovani si sente insicuro/a. Al secondo posto per livello di insicurezza c’è la 

strada, pericolosa per il 39% dei/delle ragazzi/e, al terzo posto i mezzi di trasporto, insicuri per il 33% dei/delle giovani seguiti dai parchi 

pubblici dove si sente insicuro un segmento del 32% di intervistati/e. Decisamente più sicuri/e a scuola, nei luoghi dove si pratica sport e a 

casa, che sia quella di amici/che e parenti piuttosto che la propria. Da sottolineare che a percepire un maggior livello di insicurezza nei 

luoghi ritenuti più pericolosi sono le ragazze. L’unico luogo dove il timore dei giovani supera quello delle coetanee è la scuola.

E’ stato poi chiesto ai/alle intervistati/e di ipotizzare, su un piano teorico e non pensando alla propria esperienza diretta ma a quella 

generale dei/delle giovani, per quale motivo non sempre i ragazzi e le ragazze che subiscono una qualche forma di violenza poi la 

denunciano. Il motivo principale citato dal 27% è la vergogna a raccontarlo, seguita dalla paura a dirlo (20%). Poco meno di un/una 

giovane su cinque (18%) pensa che il motivo della non denuncia risieda nel fatto che tanto poi non succederebbe comunque nulla e un 

altro 15% sostiene che alla denuncia seguirebbero ulteriori minacce da parte dell’aggressore. Minima la percezione che tanto la vittima 

non verrebbe creduta, piuttosto che il fatto non sia poi così grave o perché non sappiano a chi rivolgersi. 
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TOTALE MASCHI FEMMINE

Toccare parti intime di un'altra persona senza consenso

Picchiare

Fare foto/video in situazioni intime e diffonderle ad altre persone

Insultare una persona

Prendere in giro/deridere un'altra persona

Sottrarre soldi o beni personali ad un'altra persona

Fare scherzi o commenti a sfondo sessuale

Escludere una o piu' persone da un gruppo ignorandola/e

Mandare messaggi volutamente provocatori

Scrivere messaggi anonimi o fare telefonate anonime

Fare degli apprezzamenti ad alta voce a chi cammina per strada

Controllare il telefono o gli account social di un'altra persona

Fare gossip/spettegolare

19 ‒

COSA È VIOLENZA E COSA NO GENERE

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

Secondo te quale dei seguenti comportamenti può essere considerata una violenza? Seleziona pure tutti i comportamenti che giudichi come violenti

77

78

72

68

63

59

50

48

47

40

38

39

22

80

79

78

69

67

63

53

53

49

45

42

41

22

7,4

n. medio 

comportamenti 

citati

7 7,8

82

80

84

71

71

67

56

57

51

48

45

43

22
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TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

Toccare parti intime di un'altra persona senza consenso
17-19enni

84

Liceo

84

Picchiare
Agiati

84

Fare foto/video in situazioni intime e diffonderle ad altre persone
Nord Ovest

84

Agiati

86

Insultare una persona
Centro

75

Agiati

76

Prendere in giro/deridere un'altra persona
14-16enni

72

Centro

72

Sottrarre soldi o beni personali ad un'altra persona
17-19enni

67

Nord Ovest

68

Agiati

71

Fare scherzi o commenti a sfondo sessuale
Liceo

58

In difficoltà

58

Escludere una o piu' persone da un gruppo ignorandola/e
Nord Ovest

58

Liceo

57

Mandare messaggi volutamente provocatori
In difficoltà

53

Scrivere messaggi anonimi o fare telefonate anonime
Nord Ovest

49

Urbana

49

Fare degli apprezzamenti ad alta voce a chi cammina per strada
17-19enni

48

Centro

46

Urbana

47

Liceo

47

Agiati

47

Controllare il telefono o gli account social di un'altra persona
Centro

46

Urbana

45

Professionale

45

In difficoltà

45

Fare gossip/spettegolare
14-16enni

26

20 ‒

COSA È VIOLENZA E COSA NO ACCENTUAZIONI

Secondo te quale dei seguenti comportamenti può essere considerata una violenza? Seleziona pure tutti i comportamenti che giudichi come violenti

80

79

78

69

67

63

53

53

49

45

42

41

22

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %
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LA FREQUENZA DEI COMPORTAMENTI VIOLENTI

49

45

40

35

31

27

22

19

18

17

14

13

12

30

35

37

42

41

40

45

38

39

35

37

29

31

12

12

14

15

17

20

21

26

24

27

31

29

35

9

8

9

8

11

13

12

17

19

21

18

29

22

Fare gossip/spettegolare

Prendere in giro/deridere un'altra persona

Insultare una persona

Escludere una o più persone da un gruppo ignorandola/e

Fare scherzi o commenti a sfondo sessuale

Fare degli apprezzamenti ad alta voce a chi cammina per strada

Mandare messaggi volutamente provocatori

Controllare il telefono o gli account social di un'altra persona

Picchiare

Fare foto/video in situazioni intime e diffonderle ad altre persone

Scrivere messaggi anonimi o fare telefonate anonime

Toccare parti intime di un'altra persona senza consenso

Sottrarre soldi o beni personali ad un'altra persona

Spesso Qualche volta Raramente Mai o quasi mai

Secondo te, quanto spesso si verifica ciascuno dei seguenti comportamenti o atti di violenza tra le persone della tua età?

Base: totale campione. Valori %



© Ipsos | I giovani e la violenza tra pari - Report

% SPESSO

TOTALE MASCHI FEMMINE

Fare gossip/spettegolare

Prendere in giro/deridere un'altra persona

Insultare una persona

Escludere una o più persone da un gruppo ignorandola/e

Fare scherzi o commenti a sfondo sessuale

Fare degli apprezzamenti ad alta voce a chi cammina per strada

Mandare messaggi volutamente provocatori

Controllare il telefono o gli account social di un'altra persona

Picchiare

Fare foto/video in situazioni intime e diffonderle ad altre persone

Scrivere messaggi anonimi o fare telefonate anonime

Toccare parti intime di un'altra persona senza consenso

Sottrarre soldi o beni personali ad un'altra persona

22 ‒

LA FREQUENZA DEI COMPORTAMENTI VIOLENTI GENERE

49

45

40

35

31

27

22

19

18

17

14

13

12

Base: totale campione. Valori %

Secondo te, quanto spesso si verifica ciascuno dei seguenti comportamenti o atti di violenza tra le persone della tua età?

39

37

34

28

23

18

18

15

17

13

12

8

11

60

53

45

43

39

34

25

22

19

22

17

17

13
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% SPESSO

TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

Fare gossip/spettegolare
17-19enni

54

Nord Est

57

Liceo

55

Agiati

70

Prendere in giro/deridere un'altra persona
17-19enni

52

Insultare una persona
17-19enni

47

Nord Est

45

Escludere una o più persone da un gruppo ignorandola/e
17-19enni

43

Periferia

40

Agiati

43

Fare scherzi o commenti a sfondo sessuale
17-19enni

41

Centro

40

Zona rurale

37

Fare degli apprezzamenti ad alta voce a chi cammina per strada
17-19enni

35

Liceo

31

Mandare messaggi volutamente provocatori
17-19enni

29

Agiati

26

Controllare il telefono o gli account social di un'altra persona
17-19enni

25

Sud e Isole

23

Picchiare
17-19enni

23

Fare foto/video in situazioni intime e diffonderle ad altre persone
17-19enni

23

Zona rurale

20

Liceo

21

Scrivere messaggi anonimi o fare telefonate anonime
Nord Est

18

Toccare parti intime di un'altra persona senza consenso
17-19enni

18

Sottrarre soldi o beni personali ad un'altra persona
17-19enni

15

Nord Est

18

49

45

40

35

31

27

22

19

18

17

14

13

12

23 ‒

LA FREQUENZA DEI COMPORTAMENTI VIOLENTI ACCENTUAZIONI
Secondo te, quanto spesso si verifica ciascuno dei seguenti comportamenti o atti di violenza tra le persone della tua età?

Base: totale campione. Valori %
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LE VITTIME PIU’ FREQUENTI

3

7

9

7

4

5

6

6

31

4

5

4

9

27

11

11

12

43

69

37

24

10

56

23

66

9

53

59

51

61

31

18

40

54

34

27

50

18

58

12

18

24

16

14

3

8

3

18

4

6

3

4

5

5

5

4

8

5

9

13

7

9

16

9

20

Essere oggetto di gossip da parte di una o più persone

Essere presi in giro/derisi da un'altra persona

Ricevere insulti

Essere esclusi/e da un gruppo, ignorati/e

Essere vittima di scherzi o commenti a sfondo sessuale

Ricevere degli apprezzamenti ad alta voce mentre cammina per
strada

Ricevere messaggi volutamente provocatori

Essere violati/e nella propria privacy controllando il telefono o gli
account social

Essere picchiati da una o più persone

Essere vittima di foto/video in situazioni intime poi diffuse ad altre
persone

Ricevere messaggi o telefonate anonimi

Essere toccati/e nelle parti intime da un'altra persona senza consenso

Vedersi sottrarre soldi o beni personali

Soprattutto i ragazzi Soprattutto le ragazze Sia i ragazzi che le ragazze in egual misura Persone transgender/fluide/non binarie Non so

Secondo te chi è più spesso vittima di ciascuno di questi comportamenti o atti di violenza?

Base: totale campione. Valori %
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I LUOGHI DELLA VIOLENZA
Secondo te in quali di questi luoghi i/le giovani in generale rischiano maggiormente di essere vittime di violenza?

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

35

24

17

10

8

2

2

1

1

70

61

43

45

42

7

13

12

2

Nei luoghi di divertimento (discoteche, concerti, pub ecc.)

Per strada

A scuola (in aula, in bagno, nei corridoi, in palestra, in
cortile, in biblioteca, al bar, nella zona pranzo ecc.)

Nei parchi pubblici

Sui mezzi di trasporto

A casa propria

A casa di altri (parenti e amici)

In luoghi dove si pratica sport

Altro

I° luogo

Totale luoghi

Area urbana 25

Zona rurale 12

Periferia 40

Professionale 20
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% I° LUOGO

TOTALE MASCHI FEMMINE

Nei luoghi di divertimento (discoteche, concerti, pub ecc.)

Per strada

A scuola (in aula, in bagno, nei corridoi, in palestra, in cortile, in biblioteca, al bar, 

nella zona pranzo ecc.)

Nei parchi pubblici

Sui mezzi di trasporto

A casa propria

A casa di altri (parenti e amici)

In luoghi dove si pratica sport

Altro

26 ‒

I LUOGHI DELLA VIOLENZA GENERE

Base: totale campione. Valori %

Secondo te in quali di questi luoghi i/le giovani in generale rischiano maggiormente di essere vittime di violenza?

35

24

17

10

8

2

2

1

1

35

23

17

10

8

2

2

2

1

35

23

16

9

9

3

2

1

2

3

n. medio 

luoghi citati

2,9 3
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LA SICUREZZA DEI LUOGHI

3

4

4

5

19

20

34

71

23

22

30

27

45

45

42

16

33

35

33

36

24

24

18

9

31

29

25

25

10

9

5

3

10

10

8

7

2

2

1

1

Nei luoghi di divertimento (discoteche, concerti, pub
ecc.)

Per strada

Sui mezzi di trasporto

Nei parchi pubblici

A scuola (in aula, in bagno, nei corridoi, in palestra, in
cortile, in biblioteca, al bar, nella zona pranzo ecc.)

In luoghi dove si pratica sport

A casa di altri (parenti e amici)

A casa tua

Molto sicuro/a Abbastanza sicuro/a Ne' sicuro/a ne' insicuro/a Poco sicuro/a Per niente sicuro/a

Tu personalmente quanto ti senti sicuro/a, al riparo da atti di violenza, in ciascuno di questi luoghi?

Base: totale campione. Valori %

41

39

33

32

12

11

6

4
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% INSICUREZZA

TOTALE MASCHI FEMMINE

Nei luoghi di divertimento (discoteche, concerti, pub ecc.) 

Per strada

Sui mezzi di trasporto 

Nei parchi pubblici

A scuola (in aula, in bagno, nei corridoi, in palestra, in cortile, in 

biblioteca, al bar, nella zona pranzo ecc.)

In luoghi dove si pratica sport

A casa di altri (parenti e amici)

A casa tua

41

39

33

32

12

11

6

4

34

30

24

26

15

12

5

5

28 ‒

LA SICUREZZA DEI LUOGHI GENERE

Base: totale campione. Valori %

Tu personalmente quanto ti senti sicuro/a, al riparo da atti di violenza, in ciascuno di questi luoghi?

49

46

41

38

9

11

6

3
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% INSICUREZZA

TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

Nei luoghi di divertimento (discoteche, concerti, pub 

ecc.) 
17-19enni

46

Sud e Isole

45

In difficoltà

46

Per strada
17-19enni

46

Centro

44

Sui mezzi di trasporto 
17-19enni

37

Urbana

37

Nei parchi pubblici
Nord Est

36

Professionale

38

A scuola (in aula, in bagno, nei corridoi, in palestra, in 

cortile, in biblioteca, al bar, nella zona pranzo ecc.)
Nord Est

16

Professionale

16

In difficoltà

18

In luoghi dove si pratica sport
Centro

15

Professionale

15

In difficoltà

17

A casa di altri (parenti e amici)

A casa tua
Centro

8

29 ‒

LA SICUREZZA DEI LUOGHI ACCENTUAZIONI

Base: totale campione. Valori %

Tu personalmente quanto ti senti sicuro/a, al riparo da atti di violenza, in ciascuno di questi luoghi?

41

39

33

32

12

11

6

4
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GLI ATTORI DELLA VIOLENZA
Secondo te chi ha più probabilità di commettere atti di violenza verso i/le giovani in generale?

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

54

22

4

4

3

2

2

2

1

1

1

1

3

76

62

27

9

20

23

13

7

8

6

8

8

4

Un gruppo di ragazzi (maschi)

Un uomo adulto al di fuori della scuola

Un ragazzo da solo

Una ragazza da sola

Un soggetto maschio parte del personale di supporto
scolastico (cuoco, custode, addetto alle pulizie, autista…

Un gruppo di ragazze

Un insegnante maschio

Una insegnante donna

Un dirigente scolastico/Direttore maschio

Una dirigente scolastica/Direttrice donna

Un soggetto donna parte del personale di supporto
scolastico (cuoca, custode, addetta alle pulizie, autista…

Una donna adulta al di fuori della scuola

Altro

I° soggetto

Totale soggetti

Zona rurale 58

17-19enni 27
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% I° SOGGETTO

TOTALE MASCHI FEMMINE

Un gruppo di ragazzi (maschi)

Un uomo adulto al di fuori della scuola

Un ragazzo da solo

Una ragazza da sola

Un soggetto maschio parte del personale di supporto scolastico (cuoco, custode, addetto 

alle pulizie, autista ecc.)

Un gruppo di ragazze

Un insegnante maschio 

Una insegnante donna

Un dirigente scolastico/Direttore maschio

Una dirigente scolastica/Direttrice donna

Un soggetto donna parte del personale di supporto scolastico (cuoca, custode, addetta alle 

pulizie, autista ecc.)

Una donna adulta al di fuori della scuola

Altro

31 ‒

GLI ATTORI DELLA VIOLENZA GENERE

54

22

4

4

3

2

2

2

1

1

1

1

3

Base: totale campione. Valori %

Secondo te chi ha più probabilità di commettere atti di violenza verso i/le giovani in generale?

54

19

5

4

3

2

2

1

1

1

3

1

4

57

24

3

2

2

2

2

2

1

2

0

1

2
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TOTALE MASCHI FEMMINE

…delle loro caratteristiche fisiche

…del loro orientamento sessuale

…della loro appartenenza di genere (uomo - donna - fluido - non binario - altro)

…della loro identità di genere (si riconoscono o non si riconoscono nel sesso 

assegnato alla nascita)

…del loro abbigliamento

…della loro nazionalità

…della loro disabilità

…della loro personalità

…dei loro hobby/le loro passioni

altro

32 ‒

LE CAUSE DELLA VIOLENZA GENERE

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

I/le giovani in generale sono vittime di violenza soprattutto a causa …

51

40

36

33

33

28

28

27

9

5

2,9

n. medio 

cause citate

2,8 3

51

36

33

32

33

27

28

29

10

5

51

45

39

34

33

29

28

24

8

5
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TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

…delle loro caratteristiche fisiche
17-19enni

55

Nord Ovest

55

Agiati

55

…del loro orientamento sessuale
17-19enni

45

Agiati

45

…della loro appartenenza di genere (uomo - donna - fluido - non 

binario - altro)

Sud e Isole

40

In difficoltà

40

…della loro identità di genere (si riconoscono o non si 

riconoscono nel sesso assegnato alla nascita)

Nord Ovest

37

…del loro abbigliamento
Tecnico

37

In difficoltà

37

…della loro nazionalità
Nord Ovest

32

…della loro disabilità
In difficoltà

32

…della loro personalità
Nord Est

33

Professionale

31

Agiati

36

…dei loro hobby/le loro passioni

altro

33 ‒

LE CAUSE DELLA VIOLENZA ACCENTUAZIONI

I/le giovani in generale sono vittime di violenza soprattutto a causa …

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

51

40

36

33

33

28

28

27

9

5
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I MOTIVI DELLA NON DENUNCIA
Non sempre i ragazzi e le ragazze che subiscono una qualche forma di violenza poi la denunciano. Secondo te qual è il motivo principale per cui non 

denunciano l’accaduto?

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

27

20

18

15

8

7

4

1

62

55

48

49

34

18

16

1

Perché si vergognano di raccontarlo

Perché hanno paura a dirlo

Perché pensano che tanto anche se denunciano non
succede nulla

Perché subiscono minacce da chi commette la violenza

Perché pensano che tanto nessuno crederebbero loro

Perché non pensano che l'accaduto sia poi così grave

Perché non sanno a chi denunciarlo

Altro

I° motivo

Totale soggetti

Nord Est 32

17-19enni 24

Nord Est 23
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% I° MOTIVO

TOTALE MASCHI FEMMINE

Perché si vergognano di raccontarlo

Perché hanno paura a dirlo

Perché pensano che tanto anche se denunciano non succede nulla

Perché subiscono minacce da chi commette la violenza 

Perché pensano che tanto nessuno crederebbero loro

Perché non pensano che l'accaduto sia poi così grave

Perché non sanno a chi denunciarlo

Altro

35 ‒

I MOTIVI DELLA NON DENUNCIA GENERE

Base: totale campione. Valori %

Non sempre i ragazzi e le ragazze che subiscono una qualche forma di violenza poi la denunciano. Secondo te qual è il motivo principale per cui non 

denunciano l’accaduto?

27

20

18

15

8

7

4

1

26

20

18

16

8

5

6

1

29

21

18

15

8

7

2

1,8

n. medio 

motivi citati

1,7 1,9
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LE CONSEGUENZE DELLA VIOLENZA
Secondo te qual è la conseguenza principale per chi subisce un atto di violenza?

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

27

21

18

9

8

8

4

2

2

1

62

61

57

49

44

35

25

27

30

1

Malessere psicologico

Isolamento e depressione

Disagio e vergogna

Disturbi d'ansia

Problemi relazionali e affettivi

Tendenze suicide

Disturbi fisici

Disturbi alimentari

Problemi di rendimento scolastico

Altro

I° conseguenza

Totale conseguenze

Nord Est 34

Centro 12

Zona rurale 12

Professionale 14

Agiati 31
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% I° CONSEGUENZA

TOTALE MASCHI FEMMINE

Malessere psicologico 

Isolamento e depressione

Disagio e vergogna

Disturbi d'ansia

Problemi relazionali e affettivi

Tendenze suicide

Disturbi fisici

Disturbi alimentari

Problemi di rendimento scolastico

Altro

37 ‒

LE CONSEGUENZE DELLA VIOLENZA GENERE

Base: totale campione. Valori %

Secondo te qual è la conseguenza principale per chi subisce un atto di violenza?

27

21

18

9

8

8

4

2

2

1

26

22

19

10

9

5

4

2

3

29

20

17

9

8

7

4

3

2

1

3,9

n. medio 

conseguenze citate

3,6 4,3
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ESPERIENZA
DIRETTA

38 ‒
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ESPERIENZA DIRETTA: KEY POINTS

Passando dalla situazione ipotetica a quella di vita reale, va anzitutto osservato che all’interno della fascia di età 14-19 anni, sono soprattutto i/le 

17-19enni a subire con più frequenza atti violenti, o quanto meno ne hanno una maggior consapevolezza. Il comportamento violento più spesso 

subito dai/dalle ragazzi/e è diventare vittima di gossip da parte di altri/e: il 29% degli/delle intervistati/e dichiara che spesso o qualche volta 

succede, a sostenerlo soprattutto le giovani con il 35% di citazioni con la medesima frequenza di esposizione, al secondo posto arrivano le 

derisioni e le esclusioni (24% spesso o non meno di qualche volta). Al terzo posto (22%) ricevere degli apprezzamenti ad alta voce mentre si 

cammina per strada, le cui vittime sono decisamente più spesso le ragazze (36%). Il 19% dei/delle giovani cita poi il ricevere insulti, di cui invece 

sono vittime più i ragazzi che le ragazze. Confrontando l’esperienza reale con le percezioni prima analizzate, possiamo sostanzialmente affermare 

che i due piani di analisi corrispondono: c’è corrispondenza tra quello che i/le ragazzi/e pensano sia violenza tra giovani e quello che effettivamente 

poi accade loro nel concreto.

Leggermente più propensi/e a denunciare se spettatori/trici diretti/e di un atto di violenza piuttosto che vittime: il 26% è stato/a 

spettatore/trici diretto/a ma solo nel 13% dei casi ha sporto denuncia almeno una volta. Sempre il 26% è stato/a vittima diretta ma solo nel 12% dei 

casi ha denunciato l’accaduto. Che si tratti di spettatori/trici o vittime, i ragazzi hanno una maggior propensione a denunciare rispetto alle 

ragazze. A chi si denuncia in prima battuta? La prima figura di riferimento è la madre (31%) seguita poi, ma con ben 10 punti percentuali di scarto, 

da un/una adulto/a all’interno della scuola (21%), al terzo posto il padre (14% che sale al 19% tra i ragazzi) e al quarto una amica (13% che 

sale al 18% tra le ragazze). Tra chi denuncia, solo poco più di un/una su due (56%) si dichiara soddisfatto/a di quello che è successo dopo, 

un altro 36% è invece insoddisfatto. Più soddisfatti i ragazzi (61%) rispetto alle ragazze (53%).

Se, come abbiamo visto in precedenza, a livello di percezione era la vergogna a fare da ostacolo alla denuncia, quando si passa a parlare di 

episodi realmente accaduti con vittime o spettatori/trici diretti/e, il motivo principale della non denuncia è l’idea che l’accaduto non sia poi così 

grave (22% a fronte di un solo 7% registrato sul piano ipotetico) e sono soprattutto i ragazzi vittime o spettatori di episodi di violenza a sminuire. Al 

secondo posto arriva l’idea che denunciare non serve a nulla, non cambierebbe le cose, questa posizione riscuote il 20% delle risposte che 

arrivano fino al 23% delle ragazze vittime o spettatrici di episodi di violenza. Al terzo posto arriva la paura (15% che sale al 19% tra le ragazze) e 

solo al quarto la vergogna (14% che sale al 17% tra i ragazzi).
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L’ESPERIENZA DIRETTA DELLA VIOLENZA

7

5

6

6

4

3

3

2

2

1

1

1

1

22

19

18

16

15

9

8

8

7

5

5

5

4

25

26

22

16

24

14

13

14

12

7

5

6

5

11

14

15

9

16

12

12

13

12

10

4

8

11

35

36

39

53

41

62

64

63

67

77

85

80

79

Una o più persone spettegolano e fanno gossip su di te

Una o più persone ti prendono in giro / ti deridono

Un gruppo ti esclude/ti ignora

Mentre cammini per strada, ricevi degli apprezzamenti ad alta voce

Ricevi degli insulti

Una persona o un gruppo fa scherzi o commenti a sfondo sessuale
nei tuoi confronti

Una persona ti invia messaggi volutamente provocatori

Ricevi messaggi o telefonate anonimi

Una persona viola la tua privacy controllando il tuo telefono o i tuoi
account social

Una persona o un gruppo ti sottrae soldi o beni personali

Una persona diffonde ad altre persone tuoi video o foto in situazioni
intime

Una persona tocca le tue parti intime senza il tuo consenso

Una persona o un gruppo ti picchia

Spesso Qualche volta Raramente Solo una volta Mai

Hai mai subito direttamente un comportamento o atto di violenza di questo tipo?

Base: totale campione. Valori %
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% SPESSO+QUALCHE VOLTA

TOTALE MASCHI FEMMINE

Una o più persone spettegolano e fanno gossip su di te

Una o più persone ti prendono in giro / ti deridono

Un gruppo ti esclude/ti ignora

Mentre cammini per strada, ricevi degli apprezzamenti ad alta voce

Ricevi degli insulti

Una persona o un gruppo fa scherzi o commenti a sfondo sessuale nei tuoi 

confronti

Una persona ti invia messaggi volutamente provocatori

Ricevi messaggi o telefonate anonimi

Una persona viola la tua privacy controllando il tuo telefono o i tuoi account social

Una persona o un gruppo ti sottrae soldi o beni personali 

Una persona diffonde ad altre persone tuoi video o foto in situazioni intime 

Una persona tocca le tue parti intime senza il tuo consenso

Una persona o un gruppo ti picchia

41 ‒

LA FREQUENZA DEI COMPORTAMENTI VIOLENTI GENERE

Base: totale campione. Valori %

Secondo te, quanto spesso si verifica ciascuno dei seguenti comportamenti o atti di violenza tra le persone della tua età?

29

24

24

22

19

12

11

10

9

6

6

6

5

23

21

20

8

20

9

9

8

9

7

5

5

5

35

26

27

36

16

14

12

11

8

4

5

7

4
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% SPESSO+QUALCHE VOLTA

TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

Una o più persone spettegolano e fanno gossip su di te
17-19enni

36

Nord Est

33

Una o più persone ti prendono in giro / ti deridono
17-19enni

30

Un gruppo ti esclude/ti ignora
17-19enni

28

Agiati

29

Mentre cammini per strada, ricevi degli apprezzamenti ad alta 

voce

17-19enni

28

Ricevi degli insulti
17-19enni

24

Una persona o un gruppo fa scherzi o commenti a sfondo 

sessuale nei tuoi confronti

17-19enni

18

Nord Est

16

Una persona ti invia messaggi volutamente provocatori
Nord Est

16

Ricevi messaggi o telefonate anonimi
17-19enni

14

Zona rurale

18

Istituto Tecnico

15

Una persona viola la tua privacy controllando il tuo telefono o i 

tuoi account social

Una persona o un gruppo ti sottrae soldi o beni personali 
Liceo

21

Una persona diffonde ad altre persone tuoi video o foto in 

situazioni intime 

Una persona tocca le tue parti intime senza il tuo consenso

Una persona o un gruppo ti picchia

42 ‒

LA FREQUENZA DEI COMPORTAMENTI VIOLENTI ACCENTUAZIONI
Secondo te, quanto spesso si verifica ciascuno dei seguenti comportamenti o atti di violenza tra le persone della tua età?

Base: totale campione. Valori %

29

24

24

22

19

12

11

10

9

6

6

6

5
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TOTALE MASCHI FEMMINE

Parlare con i genitori

Denunciarlo alla polizia

Parlare con una persona adulta all'interno della scuola (insegnanti, preside ecc.)

Parlare con un amico/a

Evitare le persone che hanno commesso la violenza o il luogo dove è successo

Parlare con una associazione specializzata (centro o sportello antiviolenza, 

consultorio, ecc.)

Reagire attaccando chi ha commesso il comportamento o l'atto di violenza

Ignorare l'accaduto/cercare di dimenticare

Non saprei cosa fare

43 ‒

LE REAZIONI ALLA VIOLENZA DIRETTA GENERE

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

In generale, se tu subissi questi comportamenti o atti di violenza, secondo te cosa è meglio fare?

62

31

26

25

20

16

12

7

2

2

n. medio 

reazioni citate

2 2,1

61

31

26

22

19

14

14

8

1

65

29

27

27

20

19

11

5

4
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TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

Parlare con i genitori
14-16enni

66

Nord Est

66

Denunciarlo alla polizia
17-19enni

42

In difficoltà

34

Parlare con una persona adulta all'interno della scuola 

(insegnanti, preside ecc.)

Nord Ovest

32

Parlare con un amico/a
17-19enni

29

Liceo

29

Agiati

36

Evitare le persone che hanno commesso la violenza o il luogo 

dove è successo

Sud e Isole

23

Parlare con una associazione specializzata (centro o sportello 

antiviolenza, consultorio, ecc.)

In difficoltà

21

Reagire attaccando chi ha commesso il comportamento o l'atto di 

violenza

Centro

18

Ignorare l'accaduto/cercare di dimenticare
Agiati

19

Non saprei cosa fare

44 ‒

LE REAZIONI ALLA VIOLENZA DIRETTA ACCENTUAZIONI

I/le giovani in generale sono vittime di violenza soprattutto a causa …

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

62

31

26

25

20

16

12

7

2
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TOTALE MASCHI FEMMINE

Parlerei con i miei genitori

Parlerei con la vittima spronandola a fare qualcosa (centro o sportello antiviolenza, 

consultorio, ecc.)

Parlerei con una persona adulta all'interno della scuola (insegnanti, preside ecc.)

Denuncerei alla polizia

Parlerei con un amico/a

Reagirei attaccando chi ha commesso il comportamento o l'atto di violenza

Eviterei le persone che hanno commesso la violenza o il luogo dove è successo

Parlerei con una associazione specializzata

Ignorerei l'accaduto/cercherei di dimenticare

Non saprei cosa fare

45 ‒

LE REAZIONI ALLA VIOLENZA INDIRETTA GENERE

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

Se invece tu assistessi a questi comportamenti cosa faresti?

44

34

25

23

20

17

15

9

5

4

2

n. medio 

reazioni citate

1,9 2

42

30

25

20

19

18

16

8

6

4

46

39

25

25

21

17

13

10

4

4
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TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

Parlerei con i miei genitori
14-16enni

52

Nord Ovest

50

Parlerei con la vittima spronandola a fare qualcosa (centro o 

sportello antiviolenza, consultorio, ecc.)

17-19enni

40

Centro

38

Agiati

38

Parlerei con una persona adulta all'interno della scuola 

(insegnanti, preside ecc.)

Centro

29

In difficoltà

30

Denuncerei alla polizia
17-19enni

31

Sud e Isole

26

Parlerei con un amico/a

Reagirei attaccando chi ha commesso il comportamento o l'atto di 

violenza

Centro

23

Eviterei le persone che hanno commesso la violenza o il luogo 

dove è successo

In difficoltà

18

Parlerei con una associazione specializzata
Nord Ovest

13

Ignorerei l'accaduto/cercherei di dimenticare
Istituto Tecnico

9

Non saprei cosa fare

46 ‒

LE REAZIONI ALLA VIOLENZA INDIRETTA ACCENTUAZIONI

Se invece tu assistessi a questi comportamenti cosa faresti?

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

44

34

25

23

20

17

15

9

5

4
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LA PROPENSIONE ALLA DENUNCIA

Base: totale campione. Valori %

GENERE

4 6 2
9 11

7

13
14

12

74 69
79

TOTALE MASCHI FEMMINE

Hai mai denunciato un episodio di violenza che 

ti ha coinvolto/a come SPETTATORE/TRICE 

DIRETTO/A?

Hai mai denunciato un episodio di violenza che 

ti ha coinvolto/a direttamente come VITTIMA?

No, non ho mai vissuto una esperienza diretta
come spettatore/trice diretta/a

No, anche se ho vissuto una esperienza come
spettatore/trice diretta/a

Si', una sola volta

Si', piu' di una volta13 17 9

3 4 19 11
7

14 14
13

74 71 79

12 15 8

No, non ho mai vissuto una esperienza diretta
come vittima

No, anche se ho vissuto una esperienza diretta
come vittima

Si', una sola volta

Si', piu' di una volta
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A CHI SI DENUNCIA: L’ESPERIENZA REALE

Base: totale vittime/spettatori/trici che hanno denunciato (16%). Possibili più risposte. Valori %

Hai detto di aver vissuto un episodio di violenza che ti ha coinvolto/a direttamente e DI AVER DENUNCIATO. A chi lo hai detto?

31

21

14

13

7

5

3

3

1

2

57

38

48

28

21

15

13

20

3

4

A mia madre

A un adulto all'interno della scuola (insegnanti, preside
ecc.)

A mio padre

A una amica

A un amico (maschio)

A mia sorella

A mio fratello

Alla polizia

A una associazione specializzata (centro o sportello
antiviolenza, consultorio, ecc.)

Altro

I° soggetto

Totale soggetti

2.5

n. medio 

soggetti citati
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% I° SOGGETTO

TOTALE MASCHI FEMMINE

A mia madre

A un adulto all'interno della scuola (insegnanti, preside ecc.)

A mio padre

A una amica

A un amico (maschio)

A mia sorella

A mio fratello

Alla polizia

A una associazione specializzata (centro o sportello antiviolenza, consultorio, ecc.)

Altro

49 ‒

A CHI SI DENUNCIA: L’ESPERIENZA REALE GENERE

Base: totale vittime/spettatori/trici che hanno denunciato (16%). Valori %

Hai detto di aver vissuto un episodio di violenza che ti ha coinvolto/a direttamente e DI AVER DENUNCIATO. A chi lo hai detto?

31

21

14

13

7

5

3

3

1

2

31

23

19

7

8

2

3

5

1

1

32

19

6

18

5

10

5

1

2

2



© Ipsos | I giovani e la violenza tra pari - Report50 ‒

IL POST DENUNCIA
È successo qualcosa dopo la tua denuncia?

GENERE

23 24 23

33
37

30

21
17

22

15 16
14

8 6
11

TOTALE MASCHI FEMMINE

Non so rispondere

No, non e' successo nulla dopo la mia denuncia

Si', ma non sono soddisfatto/a di quello che e'
successo dopo

Si', ma sono solo in parte soddisfatto/a di quello
che e' successo dopo

Si' e sono completamente soddisfatto/a di quello
che e' successo dopo

56 61 53

Base: totale vittime/spettatori/trici che hanno denunciato (16%). Valori %
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I MOTIVI DELLA NON DENUNCIA

Base: totale vittime/spettatori/trici che non hanno denunciato (19%). Possibili più risposte. Valori %

Hai detto di aver vissuto un episodio di violenza che ti ha coinvolto/a direttamente e DI NON AVER DENUNCIATO. Per quale motivo non hai denunciato?

22

20

15

14

9

9

5

6

57

38

48

28

21

15

13

20

Perche' non pensavo che l'accaduto fosse poi cosi' grave

Perche' tanto anche se avessi denunciato non sarebbe
successo nulla

Perche' ho avuto paura a dirlo

Perche' mi vergognavo di raccontarlo

Perche' ho ricevuto minacce da chi ha commesso la
violenza

Perche' non mi avrebbero creduto/a

Perche' non sapevo a chi denunciarlo

Altro

I° motivo

Totale motivi

2,3

n. medio 

motivi citati
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% I° MOTIVO

TOTALE MASCHI FEMMINE

Perche' non pensavo che l'accaduto fosse poi cosi' grave

Perche' tanto anche se avessi denunciato non sarebbe successo nulla

Perche' ho avuto paura a dirlo

Perche' mi vergognavo di raccontarlo

Perche' ho ricevuto minacce da chi ha commesso la violenza

Perche' non mi avrebbero creduto/a

Perche' non sapevo a chi denunciarlo

Altro

52 ‒

I MOTIVI DELLA NON DENUNCIA GENERE

Base: totale vittime/spettatori/trici che non hanno denunciato (19%). Valori %

Hai detto di aver vissuto un episodio di violenza che ti ha coinvolto/a direttamente e DI AVER DENUNCIATO. A chi lo hai detto?

22

20

15

14

9

9

5

6

25

19

13

17

5

8

7

6

16

23

19

11

10

10

4

7
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LA CONOSCENZA 
DELLE PROCEDURE

53 ‒
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LA CONOSCENZA DELLE PROCEDURE: KEY POINTS

Solo un/una giovane su tre (34%) è certo/a di conoscere persone e/o servizi all’interno della propria scuola a cui 

potrebbero riferire atti di violenza che accadono a sé stessi o ad altri/e. Un altro 36% non saprebbe a chi rivolgersi a cui va 

sommato un ulteriore 30% di insicuri/e. 

Il livello di attenzione e competenze sul tema all’interno della scuola può e deve ancora migliorare. Poco meno della 

metà dei/delle giovani (46%) è d’accordo nel dire che Il regolamento di prevenzione e gestione della violenza e bullismo 

nella propria scuola è molto chiaro e conosciuto da tutti. Solo per il 45% l’attenzione al tema della violenza a scuola è molto 

alta e per il 43% il corpo docente e il personale scolastico sono formati e sanno come agire in queste circostanze. Nel 42% 

dei casi si riconoscono spazi di discussione a scuola per parlare di queste problematiche e solo per il 36% dei/delle 

rispondenti il servizio di supporto psicologico presente a scuola è efficiente.

Migliorabile anche la notorietà dei punti di contatto fuori da scuola: il 44% dei/delle giovani è certo/a di conoscere 

persone e/o servizi fuori della propria scuola a cui potrebbero denunciare atti di violenza che accadono a sé stessi o ad 

altri/e (percentuale che sale al (48% tra i ragazzi e scende al 42% tra le ragazze). Il riferimento più noto è rappresentato 

dalle forze dell’ordine per il 64% di coloro che dichiarano di conoscere persone e/o servizi fuori da scuola, a cui fanno 

seguito, con molto distacco, i centri anti-violenza che raccolgono il 36% delle citazioni. Gli ignari sono il 44% a cui si somma 

un ulteriore 12% di giovani che non sa dare una risposta precisa. 
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A CHI SPORGERE DENUNCIA: CONOSCENZA
Conosci persone e/o servizi nella tua scuola a cui potresti riferire atti di violenza che accadono a te o ad altri?

GENERE

34 36 33

36
37

36

30 27 31

TOTALE MASCHI FEMMINE

Non sono sicuro/a

No

Si'

17-19enni 38

Nord Est 39

Periferie 40

Istituto Tecnico 42

14-16enni 40

Area Urbana 40

In difficoltà economica 40

Base: totale campione. Valori %
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SOSTEGNO E PREVENZIONE A SCUOLA

12

10

9

8

7

34

35

34

34

29

32

33

34

29

37

15

16

16

20

17

7

6

7

9

10

Il regolamento di prevenzione e gestione
della violenza e bullismo nella mia scuola

è molto chiaro e conosciuto da tutti

Nella mia scuola l'attenzione al tema della
violenza tra giovani è molto alta

Il corpo docente e il personale scolastico
sono formati e sanno come agire in

queste circostanze

Nella mia scuola abbiamo spazi di
discussione per parlare di queste

problematiche

Il servizio di supporto psicologico presente
nella mia scuola è efficiente

Molto d'accordo D'accordo Ne' d'accordo, ne' in disaccordo Poco d'accordo Per niente d'accordo

Quanto sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

Base: totale campione. Valori %

46

42

36

43

45
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% ACCORDO

TOTALE MASCHI FEMMINE

Il regolamento di prevenzione e gestione della violenza e bullismo nella 

mia scuola è molto chiaro e conosciuto da tutti

Nella mia scuola l'attenzione al tema della violenza tra giovani è molto 

alta

Il corpo docente e il personale scolastico sono formati e sanno come 

agire in queste circostanze

Nella mia scuola abbiamo spazi di discussione per parlare di queste 

problematiche

Il servizio di supporto psicologico presente nella mia scuola è efficiente

57 ‒

SOSTEGNO E PREVENZIONE A SCUOLA

46

45

43

42

36

GENERE

Base: totale campione. Valori %

Quanto sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

46

48

46

43

35

46

44

40

41

38
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% ACCORDO

TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

Il regolamento di prevenzione e gestione della violenza 

e bullismo nella mia scuola è molto chiaro e conosciuto 

da tutti

14-16enni

50

Periferie

49

Tranquilli

51

Nella mia scuola l'attenzione al tema della violenza tra 

giovani è molto alta
14-16enni

49

Agiati

50

Il corpo docente e il personale scolastico sono formati e 

sanno come agire in queste circostanze
14-16enni

47

Tranquilli

47

Nella mia scuola abbiamo spazi di discussione per 

parlare di queste problematiche
14-16enni

47

Nord Ovest

46

Il servizio di supporto psicologico presente nella mia 

scuola è efficiente
Liceo

39

Agiati

40

58 ‒

SOSTEGNO E PREVENZIONE A SCUOLA ACCENTUAZIONI

Base: totale campione. Valori %

Quanto sei d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?

46

45

43

42

36
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SOSTEGNO E PREVENZIONE FUORI SCUOLA |1
Conosci persone e/o servizi al di fuori della tua scuola a cui potresti denunciare atti di violenza accaduti a te o ad altri?

GENERE

16 17 16

13
16

10

15
15

16

44
41

46

12 11 12

TOTALE MASCHI FEMMINE

Non sono sicuro/a

No, non conosco

Si', conosco sia persone che servizi al di fuori della scuola

Si', conosco servizi al di fuori della scuola

Si', conosco persone al di fuori della scuola

Zona rurale 51

Base: totale campione. Valori %

44 48 42
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SOSTEGNO E PREVENZIONE FUORI SCUOLA |2
Tra questi servizi al di fuori della tua scuola a cui potresti denunciare atti di violenza accaduti a te o ad altri, quali conosci?

GENERE

64 65 62

36 35 38

29 26 34

26 27 26

20 21 19
1 1 2

TOTALE MASCHI FEMMINE

Altro

Parrocchia

Consultori

Associazioni

Centri anti-violenza

Forze dell'ordine

Base: totale coloro che conoscono servizi al di fuori della scuola (28%). Valori %
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LA PREVENZIONE

61 ‒
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LA PREVENZIONE: KEY POINTS

Mantenere sempre attive le azioni di prevenzione è di grande importanza per i/le giovani, sia che si tratti di iniziative all’interno della scuola che 

fuori. Certo, la scuola è il contatto privilegiato per essere certi di raggiungere il maggior numero di adolescenti possibile, così la pensa il 38% 

dei/delle giovani intervistati/e. 

Quali le iniziative da attivare tra le mura scolastiche a sostegno della prevenzione della violenza tra pari? Prima fra tutte applicare punizioni 

severe a chi commette violenza (42%), al secondo posto garantire l'efficace funzionamento del supporto/sportello psicologico (37% che sale 

al 44% tra le ragazze che vedono in questo l’iniziativa più urgente da sostenere). Un altro 37% vorrebbe veder introdurre programmi stabili di 

educazione affettiva e sessuale per studenti e studentesse, condotti da personale specializzato; il 36% chiede di garantire la presenza a scuola 

di docenti, tutor o figure esperte riguardo al benessere di studenti e studentesse; il 35% vorrebbe vedere aumentare la sicurezza tra le mura 

scolastiche (soprattutto i ragazzi con il 38% delle citazioni); il 34% chiede campagne di sensibilizzazione che coinvolgano non solo i/le giovani ma 

anche le loro famiglie; il 32% sottolinea la necessità di una migliore e più specifica formazione di docenti e personale scolastico; il 31% ritiene sia 

importante fornire a studenti e studentesse strumenti e garanzie perchè possano esprimersi liberamente (es. carriere alias, bagni neutri, attività di 

supporto tra pari ecc.) e per chiudere, un/una giovane su cinque (20%) chiede di creare uno spazio gestito direttamente da studenti e studentesse, 

a conferma della necessità di una presenza adulta su queste tematiche.

Anche al di fuori delle mure scolastiche l’iniziativa più efficace citata dai/dalle giovani richiama alla severità della pena: il 40% sostiene 

l’importanza della condanna effettiva di chi è colpevole; al secondo posto (38%) la realizzazione di campagne di sensibilizzazione che aiutino 

a riconoscere i segnali che possono precedere atti di violenza; al terzo posto (36% che sale al 40% tra le ragazze) insegnare ai/alle giovani le 

pari opportunità e i pari diritti tra tutte e tutti, a prescindere da qualsiasi caratteristica individuale; al quarto, con il 35% delle citazioni, fornire un 

numero telefonico gratuito per denunciare o avere consigli e informazioni. Seguono una serie di iniziative legate a leggi più severe (34% che sale al 

40% tra le ragazze), l'azione tempestiva della polizia (33%), un'applicazione appropriata delle leggi esistenti (28%) e dotarsi di maggiori regole e 

sanzionare chi promuove l'odio e le discriminazioni sui social network (28%). Chiudono la classica, la realizzazione di una campagna di 

informazione sui media (22%), organizzare corsi o laboratori nei luoghi frequentati da giovani (18%) e sviluppare un linguaggio inclusivo che non 

rafforzi il genere maschile (16% che sale al 20% tra le ragazze).
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L’AMBITO MIGLIORE PER LA PREVENZIONE
Secondo te in quale ambito è più importante che si faccia prevenzione rispetto al tema della violenza tra giovani?

GENERE

38 38 38

11 13 10

45 44
45

6 5 7

TOTALE MASCHI FEMMINE

Non so rispondere

Sia a scuola che fuori in egual misura

Soprattutto al di fuori della scuola

Soprattutto a scuola

Base: totale campione. Valori %

Nord Est 42

Agiati 48

Istituto Tecnico 16
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TOTALE MASCHI FEMMINE

Applicare punizioni severe a chi commette violenza

Garantire l'efficace funzionamento del supporto/sportello psicologico

Introdurre programmi stabili di educazione affettiva e sessuale per studenti e 

studentesse, condotti da personale specializzato

Garantire la presenza a scuola di docenti, tutor o figure esperte riguardo al 

benessere di studenti e studentesse

Aumentare la sicurezza tra le mura scolastiche

Creare campagne di sensibilizzazione che coinvolgano le famiglie

Fornire una formazione specifica a docenti e personale scolastico

Fornire a studenti e studentesse strumenti e garanzie perche' possano esprimersi 

liberamente (es. carriere alias, bagni neutri, attivita' di supporto tra pari ecc.)

Creare uno spazio gestito direttamente da studenti e studentesse

Altro

64 ‒

LE INIZIATIVE PIÙ EFFICACI A SCUOLA GENERE

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

In ambito scolastico quali pensi siano le iniziative più efficaci per combattere la violenza tra giovani (bullismo e violenza di genere)?

3

n. medio 

iniziative citate

2,8 3,3

41

31

35

33

38

32

27

26

16

1

43

44

41

39

32

37

36

35

24

1

42

37

37

36

35

34

32

31

20

1
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TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

Applicare punizioni severe a chi commette violenza
Centro

47

Agiati

47

Garantire l'efficace funzionamento del supporto/sportello 

psicologico

Centro

41

Liceo

41

Introdurre programmi stabili di educazione affettiva e sessuale 

per studenti e studentesse, condotti da personale specializzato

Nord Est

45

Agiati

50

Garantire la presenza a scuola di docenti, tutor o figure esperte 

riguardo al benessere di studenti e studentesse

In difficoltà

40

Aumentare la sicurezza tra le mura scolastiche
In difficoltà

39

Creare campagne di sensibilizzazione che coinvolgano le famiglie
Sud e Isole

38

Liceo

38

Fornire una formazione specifica a docenti e personale scolastico
Agiati

40

Fornire a studenti e studentesse strumenti e garanzie perche' 

possano esprimersi liberamente

Liceo

39

Creare uno spazio gestito direttamente da studenti e studentesse
Nord Est

25

Altro

65 ‒

LE INIZIATIVE PIÙ EFFICACI A SCUOLA ACCENTUAZIONI

In ambito scolastico quali pensi siano le iniziative più efficaci per combattere la violenza tra giovani (bullismo e violenza di genere)?

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

42

37

37

36

35

34

32

31

20

1
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TOTALE MASCHI FEMMINE

La condanna effettiva di chi e' colpevole

Delle campagne di sensibilizzazione che aiutino a riconoscere i segnali che 

possono precedere atti di violenza

Insegnare ai/alle giovani le pari opportunita' e i pari diritti tra tutte e tutti, a 

prescindere da qualsiasi caratteristica individuale

Fornire un numero telefonico gratuito per denunciare o avere consigli e 

informazioni

Delle leggi piu' severe

L'azione tempestiva della polizia

Un'applicazione appropriata delle leggi esistenti

Dotarsi di maggiori regole e sanzionare chi promuove l'odio e le discriminazioni sui 

social network

Una campagna di informazione sui media

Organizzare corsi o laboratori nei luoghi frequentati da giovani

Lo sviluppo di un linguaggio inclusivo che non rafforzi il genere maschile

Altro

66 ‒

LE INIZIATIVE PIÙ EFFICACI FUORI SCUOLA GENERE

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

Al di fuori dell’ambito scolastico quali pensi siano le iniziative più efficaci per combattere la violenza tra giovani?

3,3

n. medio 

iniziative citate

2,9 3,6

40

38

36

35

34

33

28

28

22

18

16

1

36

34

32

31

30

32

26

25

21

15

11

1

42

41

40

38

40

34

31

31

24

21

20

1
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TOTALE ETA’ AREA
TIPOLOGIA 

COMUNE
SCUOLA

CLASSE 

SOCIALE

La condanna effettiva di chi e' colpevole
Nord Ovest

44

Liceo

44

In difficoltà

44

Delle campagne di sensibilizzazione che aiutino a riconoscere i 

segnali che possono precedere atti di violenza

Sud e Isole

42

Zona rurale

43

Liceo

42

Insegnare ai/alle giovani le pari opportunita' e i pari diritti tra tutte 

e tutti, a prescindere da qualsiasi caratteristica individuale

Nord Ovest

40

Liceo

40

In difficoltà

41

Fornire un numero telefonico gratuito per denunciare o avere 

consigli e informazioni

In difficoltà

40

Delle leggi piu' severe
Urbana

40

L'azione tempestiva della polizia
Centro

44

Un'applicazione appropriata delle leggi esistenti
17-19enni

32

Centro

35

Zona rurale

32

In difficoltà

33

Dotarsi di maggiori regole e sanzionare chi promuove l'odio e le 

discriminazioni sui social network

Nord Ovest

33

Zona rurale

33

Una campagna di informazione sui media
Urbana

26

Organizzare corsi o laboratori nei luoghi frequentati da giovani
Sud e Isole

22

Lo sviluppo di un linguaggio inclusivo che non rafforzi il genere 

maschile

Urbana

20

Liceo

20

Agiati

21

Altro

67 ‒

LE REAZIONI ALLA VIOLENZA INDIRETTA ACCENTUAZIONI

Al di fuori dell’ambito scolastico quali pensi siano le iniziative più efficaci per combattere la violenza tra giovani?

Base: totale campione. Possibili più risposte. Valori %

40

38

36

35

34

33

28

28

22

18

16

1
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